

# 特朗普抨擊歐洲：沒朝正確方向前進

## 稱已就格陵蘭島制定協議框架 不會對歐洲八國加徵關稅

美國總統特朗普當地時間 21 日在瑞士達沃斯舉行的世界經濟論壇年會發表演講，抨擊歐洲的移民、綠色能源等政策，稱歐洲「沒有走在正確方向上」，一些地方如今「面目全非」，這種變化「並非積極意義上的」，而是朝着負面方向演變。

「美國從北約那裡什麼也沒有得到」

綜合中新社、香港中通社報道，「我愛歐洲」，他說，「但事情並沒有朝着正確的方向發展」，「他們必須擺脫他們在過去 10 年裡創造的文化。他們對自己的所作所為實在是太可怕了。他們在毀滅自己。……我們想要強大的，而不是嚴重削弱的盟友」。特朗普說。

談及格陵蘭島，特朗普再次稱這是美國「核心國家安全利益」。他同時稱「我沒有必要」「不願意」也「不會」動用武力奪取這一丹麥自治領地，美國正尋求「立即」就「收購」格陵蘭島展開談判。

特朗普說，「我非常尊重格陵蘭島人民，也非常尊重丹麥人民。」但他表示，每一個北約成員國都有義務保衛自己的領土。除了

美國，沒有任何國家能夠保障格陵蘭島的安全。特朗普說，在二戰期間，這一點就得到了證明，當時「丹麥在僅僅 6 個小時的戰鬥後就向德國投降」。之後，美國派兵守衛格陵蘭島，為此付出了巨大的代價和成本，在這塊「巨大而美麗的冰雪之地」上建立了軍事基地。

「如果沒有我們，你們現在可能在說德語和日語，」特朗普稱，戰後美國把格陵蘭島「歸還」給了丹麥，「我們當時這麼做有多愚蠢？他們現在又是多麼忘恩負義。」

談及北約，特朗普稱，「我們付出如此多，回報卻如此少。」美國得到的只有「死亡、混亂，以及大量資金被送給了那些不領情的人」。英媒稱，他所指的，是北約這一軍事聯盟以及整個歐洲。特朗普表示，除了保護歐洲免受俄羅斯的威脅之外，美國從北約那裡什麼也沒有得到。

對此，瑞典首相克里斯托松 21 日表示，特朗普的演講「處處顯示出不公正」，其針對歐洲的言辭「充滿威脅與諷刺」。

克里斯托松表示，特朗普近期言論和美國的一系列行為，已招致全球輿論嚴厲批評，

即便在美國國內，也受到強烈反對。

克里斯托松說，歐洲需要加強國防建設、增強經濟實力、提升科技水平，更需要減少對美依賴。他表示，瑞典將在後續談判中堅定支持丹麥和格陵蘭島，「作為丹麥的自治領土，格陵蘭島不可出售，我們完全認同這一點。」

美國「金穹」導彈防禦系統涉及格陵蘭島

此外，特朗普當日在社交媒體發文稱，他已同北約秘書長呂特就未來達成有關格陵蘭島的協議制定了框架，因此不會實施原定於 2 月 1 日生效的對歐洲八國加徵關稅的措施。

特朗普當日在參加世界經濟論壇年會期間與呂特會晤，隨後在社交媒體發文說，雙方已制定「關於格陵蘭島乃至整個北極地區未來協議的框架」，如果該方案最終達成，「將對美國及其他北約成員國大有裨益」。基於此，他將不會實施原定於 2 月 1 日生效的關稅措施。

他表示，關於美國正在建設的「金穹」導彈防禦系統正在進一步討論中，該系統涉及格陵蘭島。美國副總統萬斯、國務卿魯比奧、

總統特使威特科夫等人將負責談判。

據路透社報道，特朗普當天接受美國媒體採訪時表示，這是一項「永久性」協議，它讓各方都處於「非常有利的地位」，尤其是在安全和礦產方面。

呂特 21 日在說，他當天與特朗普舉行的會晤並未談及格陵蘭島主權問題，雙方會晤的重點是「整個北極地區」的安全問題。

丹麥首相：主權問題不容談判

丹麥首相弗雷澤里克森 22 日就格陵蘭島事務發表聲明稱，丹麥可以就安全和經濟等諸多問題進行談判，但主權問題不容談判。

弗雷澤里克森在書面聲明中表示，呂特與特朗普就格陵蘭島事務進行討論是好事，丹麥也一直致力於推動提升北約在北極事務中的參與度。

她表示，丹麥仍希望與盟友進行建設性對話，探討如何「加強北極地區安全」，包括美國「金穹」導彈防禦系統，前提是必須尊重丹麥的領土完整。

她重申，只有丹麥和格陵蘭島能就有關格陵蘭島事務達成協議。

## 馬來西亞調查軍方高層弊案 起訴陸軍前總司令

馬來西亞陸軍前總司令穆罕默德·哈菲祖丁及其妻子 22 日在吉隆坡反貪污特別法庭被起訴。檢方指控兩人受賄及洗錢，兩人在庭審中均未認罪。

在 2025 年 12 月接到舉報後，馬來西亞反貪部門針對軍方腐敗案件開展調查，哈菲祖丁是涉案軍方高層中首位被起訴者。反貪部門此前於 21 日確認，馬來西亞總檢察署已批准起訴哈菲祖丁及該國武裝部隊前總司令穆罕默德·尼扎姆。

哈菲祖丁在 2025 年 12 月被停職前擔任馬來西亞陸軍總司令，並已被宣佈即將升任馬來西亞武裝部隊總司令。檢方 22 日指控哈菲祖丁在 2024 年到 2025 年之間受賄逾 212 萬林吉特（1 林吉特約合 0.25 美元），其妻被指控受賄 7.7 萬林吉特。

馬來西亞反貪部門指控，多位軍方高層從 2023 年起在多個陸軍招標項目中存在腐敗行為以及貪污軍方基金。

中新社

## 因發生暴力事件 泰國那拉提瓦府實施宵禁

泰國軍方 11 日宣佈，由於近期該國那拉提瓦府多地發生爆炸等暴力事件，即日起在該府實施宵禁，晚上 9 時至凌晨 5 時之間，當地人員禁止離開住所。

那拉提瓦府位於泰國南部，與馬來西亞吉蘭丹州和霹靂州接壤。泰國軍方稱，將實施一系列措施維護社會秩序和安全，包括加強泰國與馬來西亞邊境口岸管控措施、在那拉提瓦府實施宵禁等，希望民眾予以配合。

據泰國軍方 11 日早些時候消息，泰國南部邊境三府多地 10 日深夜遭人蓄意縱火並引爆爆炸物，造成大量財產損失。縱火和爆炸事件發生在北大年府 2 個加油站、也拉府 4 個加油站、那拉提瓦府 5 個加油站。初步消息顯示，那拉提瓦府一名警員被爆炸碎片擊中右臂受傷。

香港中通社

## 英國推出無人機學位課程 培養未來軍事技術人才

英國國防部與教育部 21 日聯合宣佈，將於 2026 年 9 月在赫里福德新型技術與工程學院（NMITE）開設首個國防專項無人機本科學位課程，旨在為英軍培養先進無人機技術專業人才。

該課程為期三年，由英國陸軍投入資金支持，每年計劃招收 15 名非軍人學生和 5 名軍人學員。課程內容藉鑒烏克蘭衝突中的實戰經驗，聚焦無人系統操作、防禦及相關 STEM（科學、技術、工程、數學）技能培養，畢業生將同時具備軍事應用與民用商業領域的無人機技術研發能力。

英國武裝部隊有關負責人表示，烏克蘭衝突中無人機造成的傷亡已超過火炮，凸顯了現代戰爭的新形態。這一學位課程為青年工程師提供了通往前沿領域的快車道。

中新社

## 印尼發現 6.78 萬年前洞穴手印 或是迄今最古老的巖畫之一

印度尼西亞國家研究創新署 22 日披露，在該國東南蘇拉威西省穆納島一處洞穴中發現的人類手形拓印，推測可能是迄今最古老的巖畫之一，其年代可追溯至至少 6.78 萬年前。相關研究成果近日發表在國際知名學術期刊《自然》上。

印尼國家研究創新署考古學家阿迪·阿古斯·奧克塔維亞納說，該發現或將為研究早期人類經由蘇拉威西遷徙至薩胡爾（連接澳大利亞與新幾內亞的古代陸地）提供新的重要線索。

蘇拉威西島是印尼第四大島、世界第十一一大島。2024 年，該島南部曾發現一幅距今至少 5.12 萬年的古老洞穴畫而引發關注。此次發現的手形拓印年代更為久遠，發現地點與上述遺址相距數百公里。

中新社



伊朗國家安全委員會 21 日發表聲明稱，伊朗近期發生的騷亂事件共導致 3117 人死亡，聲明說，「恐怖」活動還造成市場、商鋪、銀行、清真寺、救援車輛、公共交通工具、醫療中心、加油站等公共和私人財產受損。圖為 1 月 21 日在伊朗首都德黑蘭，一名男子走過在近期騷亂中被燒燬的公車。 新華社

## 伊朗官方：近期騷亂事件致 3117 人死亡

伊朗官方當地時間 21 日宣佈，該國近期發生的騷亂事件共導致 3117 人死亡，其中 2427 人是民眾和執法人員。

中新社報道，伊朗司法部門有關機構公佈了這一數據，稱遇難者在暴徒實施的類似極端組織「伊斯蘭國」的襲擊中身亡。

據土耳其阿納多盧通訊社消息，在伊朗官方公佈死亡人數後，伊最高國家安全委員會發表聲明，就近期事件指責美國和以色列。

## 普京責成俄外交部研究加入「和平委員會」的邀請

俄羅斯總統普京當地時間 21 日在俄聯邦安全會議常務委員會議上表示，俄方已收到美國總統特朗普關於加入所謂「和平委員會」的邀請，並責成俄外交部予以研究。

中新社報道，據俄總統網站消息，對於美國政府近日宣佈成立監督加沙地帶戰後過渡治理的所謂「和平委員會」，普京表示，俄方確實收到了特朗普的親自邀請。他已責成俄外交部研究收到的文件，並就此與俄戰略夥伴進行磋商，之後才能就收到的邀請予以回復。他表示，俄方始終支持並將繼續支持旨在加強國際穩定的一切努力，也注意到美國現政府為尋求解決烏克蘭危機所作出的努力。

普京同時強調，對於中東和平進程，以及尋求解決巴勒斯坦人民面臨的緊迫問題和加沙地帶嚴峻人道主義危機的可行方案，最

重要的是整個進程應在聯合國有關決議的基礎上，為巴以衝突的持久解決創造有利條件；必須充分考慮巴勒斯坦人民的基本需求和願望，包括重建加沙地帶及其基本社會基礎設施、醫療、供水，以及糧食供應。

普京表示，鑑此，即便在俄方作出是否參與「和平委員會」及其工作的決定之前，俄方願從被美國上屆政府凍結的俄羅斯資產中撥出 10 億美元提供給「和平委員會」。此外，在俄羅斯與烏克蘭達成和平協議後，俄方在美國被凍結資產中的剩餘資金可用於重建在衝突中遭受破壞的地區。俄方正在與美政府代表討論這一可能性。

另據香港中通社報道，1 月 21 日，沙特阿拉伯外交部宣佈，沙特將與包括加沙地帶調解方卡塔爾、土耳其在內的 7 個穆斯林佔多數國家，共同加入由特朗普擔任主席的「和平委員會」。

沙特當日發佈的聯合聲明顯示，沙特、卡塔爾、土耳其、埃及、約旦、印度尼西亞、巴基斯坦及阿聯酋的外交部長已「共同決定」加入該委員會，強調將協作推動地區穩定與重建。

另據香港中通社報道，特朗普 21 日稱，伊朗必須停止發展核武器。他暗示，如果伊朗不停止「核試驗」，美國可能採取行動。

據披露，以色列、阿塞拜疆、埃及與科索沃已於 1 月 20 日（即沙特宣佈前一日）率先宣佈加入該委員會。

不過，並非所有受邀國均積極響應。繼法國之後，挪威與瑞典已明確拒絕加入，理由是對委員會職能及潛在影響持保留態度。

據悉，在特朗普向數十國發出的邀請中，不少國家對這一倡議反應謹慎，擔憂其可能干擾現有國際協調機制。

另據香港中通社報道，1 月 21 日，沙特阿拉伯外交部宣佈，沙特將與包括加沙地帶調解方卡塔爾、土耳其在內的 7 個穆斯林佔多數國家，共同加入由特朗普擔任主席的「和平委員會」。

另據香港中通社報道，1 月 21 日，沙特阿拉伯外交部宣佈，沙特將與包括加